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高一地理试题
考生注意
1.本试卷分选择题和非选择题两部分。满分100分，考试时间90分钟。
2.考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
3.本卷命题范围:人教版必修第一～二册。
一、选择题:本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的。
古生物学家通过对埋藏在地层中的化石进行研究，可以确定古生物特征及其生存时代的地理环境。据此完成1～2题。
1.中生代时期
A.蕨类植物形成茂密森林		B.哺乳动物快速发展
C.是铁镍等的重要成矿期		D.联合古陆开始解体
2.晚古生代两栖类动物开始向爬行类动物进化，反映了当时的地理环境是
A.气候湿热			B.气候干旱
C.海洋面积扩张		D.冰川范围扩大
右图为某日亚洲局部区域等压线示意图。读图，完成3～4题。
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3.图中四地风力最大的是
A.银川			B.北京
C.东京			D.郑州
4.此时银川风向为
A.西北风			B.西南风
C.东南风			D.东北风
不同海域海水盐度不同，会导致海水密度不同，进而影响海水流动方向以及轮船的吃水深度。下图为直布罗陀海峡附近海域海水盐度图。读图，完成5～7题。
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5.地中海盐度高于大西洋的原因是
A.蒸发更旺盛			B.海水交换多
C.降水量更大			D.人类输盐多
6.直布罗陀海峡表层与底层海水的流向分别是
A.自东向西  自西向东			B.自西向东  自东向西
C.自东向西  自东向西			D.自西向东  自西向东
7.一艘自西向东航行的轮船，在图示海域吃水深度
A.逐渐增大			B.逐渐减小
C.先增大后减小		D.先减小后增大
在雅鲁藏布江北岸的山麓地带，每当枯水期时，其附近河流中常有江心洲出露，经外力年复年地吹送，逐渐在河岸上形成了巨大、突兀的沙丘。因位于西藏米林县丹娘乡，取名为丹娘沙丘，该地年降水量约640mm，且集中在6～9月份。右图示意佛掌沙丘位置。读图，完成8-10题。
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8.形成丹娘沙丘的主要外力作用是
A.风力侵蚀			B.流水侵蚀
C.风力沉积			D.流水堆积
9.该地常年盛行风向为
A.东北风			B.东南风
C.西北风			D.西南风
10.丹娘沙丘增长速度最小的季节是
A.春季			B.夏季
C.秋季			D.冬季
猴面包树（如右图）是大型落叶乔木，主干短，分枝多。猴面包树树冠巨大，树权千奇百怪，酷似树根，树形壮观，果实巨大如足球，甘甜多汁，是长颈鹿、大象等动物最喜欢的食物之一。读图，完成11～12题。
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11.猴面包树多见于
A.热带草原				B.温带草原
C.热带雨林				D.常绿阔叶林
12.与落叶阔叶林相比，影响猴面包树落叶的主要因素是
A.热量			B.水分
C.土壤			D.动物
右图为江苏省各区域人口密度分布示意图。读图，完成13～15题。
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13.江苏省人口密度分布规律
A.北部人口密度大于南部		B.沿海人口密度大于内陆
C.中部人口密度大于四周		D.东南人口密度总体最大
14.江苏省各区域人口分布格局一直比较稳定，主导因素是
A.经济发展程度				B.自然地理环境
C.地域开发程度				D.国家发展政策
15.缓解江苏人口分布不均的最合理措施是
A.放开生育政策，鼓励生育
B.完善交通网络，加快人口流动
C.移民搬迁，优化人口配置
D.加强经济扶贫，资源优化配置
徽派建筑是中国传统建筑最重要的流派之一，历来为中外建筑大师所推崇，流行于徽州（今安徽黄山市、绩溪县、婺源县）等地区。以砖、木、石为原料，以木构架为主，它在布局上依山就势，构思精巧，自然得体。造型丰富，讲究韵律美，以马头墙、小青瓦（如下图）最有特色。马头墙由砖和瓦砌成，一般建在房屋两側或紧邻的两栋房屋之间，往往高出屋顶1～2米。错落有致，多形似马头，寓意“马到成功，一马当先”。读图，完成16～17题。
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16.马头墙不可能具有的功能是
A.收集雨水			B.增强遮阴
C.防范火灾			D.增加美感
17.下列关于徽派建筑的描述，合理的是
A.房顶坡度较大，主要目的是减少屋顶积雪
B.坐北朝南，主要为了防止冬季风的侵袭
C.墙体厚实，以适应剧烈的气温年变化和日变化
D.造型美观独特，可以以此发展乡村旅游
山东省邹城市是国内闻名的食用菌生产基地，多为山区，山间防空洞较多。防空洞有冬暖夏凉、环境稳定，受外界影响小的特点。当地农民利用这一环境优势，进行防空洞四季平菇栽培，取得了较高的经济效益。据此完成18～19题。
18.与塑料大棚种植相比，防空洞种植平菇的优势是
A.经济效益高			B.节省建设成本
C.市场灵活性强			D.劳动力需求少
19.防空洞种植的不利条件是
A.采光条件差			B.灌溉条件差
C.土壤贫瘠				D.病虫害多
某公司总部在深圳，以钢材加工发展起步，之后涉及建筑、能源、房地产等产业。从2010年开始进驻足球及矿泉水企业，产品开始多元化。据此完成20～21题。
20.影响该公司前期发展建筑及房地产的主导因素是
A.劳动力		B.技术
C.动力			D.原料
21.形成该公司经营多元化的主导因素是
A.市场			B.环境标准
C.政策			D.交通
2018年2月4日，财政部发布的《关于建立健全长江经济带生态补偿与保护长效机制的指导意见》提出，要加大长江经济带生态补偿和保护的财政资金投入力度，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，把修复长江生态环境摆在压倒性位置，促进长江经济带生态环境质量全面改善。下图为长江经济带示意图。读图，完成22-23题。
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22.与长江下游经济圈相比，长江中游经济圈
A.矿产资源丰富			B.交通便利
C.人口更为密集			D.经济发达
23.我国加大对长江经济带生态补偿的主要原因是
A.经济发展缓慢，需要政策支持
B.自然条件较差，生态环境脆弱
C.矿产资源丰富，需要资金开发
D.流域开发与生态环境不协调
我国的城市正在面临着垃圾围城的困扰。右图为我国某城市垃圾焚烧发电形成一个完整的循环经济链示意图。读图，完成24～25题。
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24.该循环经济链主要体现了可持续发展的
A.公平性原则			B.持续性原则
C.共同性原则			D.阶段性原则
25.下列城市垃圾处理方式符合可持续发展的是
A.直接填埋处理			B.露天焚烧，再填埋
C.分类处理再利用		D.运往远郊，自然降解
二、非选择题:共50分。
26.阅读图文材料，完成下列要求。（14分）
材料一 2019年，南京燃气热水锅炉进行低氮改造，避免城市热岛效应。江苏天和冷暖设备有十多年大型商用锅炉改造案例，他们的德地氏冷凝燃气锅炉NOx减少80%，CO减少90%，重量是钢制锅炉的1/3，比普通钢制锅炉节能40%，静音运行，低氮氧化合物排放。
材料二 图1为城市热岛效应示意图，图2为大气垂直分层示意图。
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（1）城市热岛效应形成的主要原因是____________（选择填空）。（1分）
A.城市生产和生活活动释放大量热量
B.城市建筑对太阳辐射的反射率大
C.城市高层建筑的不断增多
D.城市上空云量减少，对太阳辐射的削弱作用小
（2）图1位于图2中的___________层（填名称），该层气温垂直变化规律是____________________。（2分）
（3）图2中字母B代表___________层，大气以___________运动为主，有利于高空飞行；大气温度随高度增加而升高，导致这一变化的原因是___________（选择填空）。（3分）
A.接受太阳辐射多			B.接受地面的热量多
C.二氧化碳的保温作用		D.臭氧大量吸收紫外线
长期生活在热岛中心的人们会表现为情绪烦躁不安、精神萎靡、忧郁压抑、记忆力下降、失眠、食欲不振、消化不良、溃疡增多、胃肠疾病复发等。
（4）为了美好的生存环境，请说出减缓城市热岛效应的可行性措施?（4分）
（5）如若修建一个可能有污染的工厂，应建设在（图1）a、b、c中的哪处?说明理由。（4分）
27.下图为土壤与成土母质、气候、生物关系图。读图，完成下列要求。（10分）
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（1）填写图中数字①②代表的地理事物含义:①表示绿色植物的___________作用，②表示绿色植物从土壤中吸收___________。（2分）
（2）气候对土壤的形成主要是通过___________和___________来实现的；与干冷地区相比，湿热地区土壤形成速度较___________，土壤黏粒比重较___________。（4分）
（3）简述成土母质与生物在土壤形成中的作用。（4分）
28.阅读图文材料完成下列要求。（12分）
重庆地势由南北向长江河谷逐级降低，西北部和中部以丘陵、低山为主，东南部靠大巴山和武陵山两座大山脉，坡地较多，有“山城”之称。目前，重庆城市轨道交通线路共有9条（段），轨道修建难度大，大部分采用了地面铺设、高架和隧道建设。其中轻轨9号线横贯五区，将沙坪坝组团、渝中组团、观音桥一人和组团、江北城、弹子石组团、唐家沱组团和渝北空港经济带有机串联在一起，呈曲线绕行走向。下图为重庆轻轨9号线线路图。
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（1）重庆市轻轨大部分采用了地面铺设、高架和隧道建设的主要影响因素是__________。（2分）
（2）与城市公交相比，说明修建轻轨的优势和劣势。（6分）
（3）分析重庆轻轨建设对沿线各经济带的影响。（4分）
29.阅读图文材料，完成下列要求。（14分）

广义上的“珊瑚”是指由众多珊瑚虫及其分泌物和骨骼构成的组合体，珊瑚虫死后的骨骼经过长时间的积累形成色彩斑斓的珊瑚礁。珊瑚礁在全球海洋中所占面积虽不足0.25%，但超过的已知海洋鱼类靠珊瑚礁生活。珊瑚礁享有“地球气候的指向标”“海洋中的热带雨林”“海上长城”等美誉，对水质和水温有特殊要求。下图为太平洋珊瑚礁（岛）分布示意图。
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（1）说明太平洋海域珊瑚岛（礁）的分布特征。（4分）
（2）结合材料简析加大保护太平洋海域珊瑚的生态意义。（4分）
（3）分析近年来太平洋海域珊瑚出现生态危机的原因。（6分）
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参考答案、提示及评分细则
1.D
中生代时期爬行动物和裸子植物兴盛、联合古陆在中生代的三叠紀晚期开始解体。哺乳动物快速发展在新生代；铁、镍等金属矿产主要形成于前寒武纪。
2.B
两栖类动物向爬行类动物进化说明水生环境减少，陆生环境增加，故当时气候趋于干旱。
3.B
风力的大小主要取决于水平气压梯度力，等压线越密集，水平气压梯度力越大，故北京风力最大。
4.D
银川位于高压中心的南侧，受向南的水平气压梯度力及地转偏向力影响偏转为东北风。
5.A
地中海地处地中海气候区，夏季炎热于燥，蒸发旺盛，加之海域封闭，导致盐度高于西侧大西洋。
6.B
地中海因蒸发大，盐度高于西侧大西洋，海平面整体低于大西洋，导致表层海水由大西洋流入地中海，而深层海水由盐度高的向盐度低的扩散，即自地中海流向大西洋。
7.B
该区域自西向东盐度增加，轮船受浮力影响，吃水线越来越浅。
8.C
由题意“经外力年复一年地吹送”可知，该处沙丘是常年风力堆积作用的结果。
9.B
沙丘沙源来自东南方向的江心洲，所以该地常年盛行东南风。
10.B
该区域降水集中在夏季，土壤粘重，沙丘沙源少。
11.A
由题意“长颈鹿、大象等动物最喜欢的食物”可知，其典型分布区域为热带草原区。
12.B
猴面包树为热带草原地区典型植被热量不是导致其落叶的主要国素，但热带草原气候会因季节性的缺水，导致叶片掉落。
13.D
北部人口密度小于南部；沿海部分地区人口密度大于内陆；中部密度小于东南部；总体东南部人口密度最大。
14.A
江苏省沿江及南部地区经济发展程度高，人口分布比例一直高于其他地区，故经济发展程度是人口分布格局稳定的主因。
15.D
由题意可知，导致区域人口分布不均的主导因素是经济差异，故缩小区域经济差异是解决人口分布不均的最合理措施。
16.A
根据材料可知，马头墙由砖和瓦砌成，一般建在房屋两侧或紧邻的两栋房屋之间，往往高出屋顶1～2米，增加遮阴。错落有致，多形似马头，寓意“马到成功，一马当先”增加美感，可知马头墙具有防火防风祈福的功能，而当地属于亚热带季风气候，降水丰沛，马头墙也没有收集雨水的地方。
17.D
房顶坡度较大，主要目的是排水。坐北朝南是为了得到太阳光照。徽派建筑所在地区，气温年变化和日变化较小。造型美观独特，可以以此发展乡村旅游业。
18.B
19.A
20.D
前期该公司发展钢材加工，而建筑及房地产行业和锅材加工产业工业联系密切，可以为其提供原料，故优先发展。
21.A
该公司经营对象从建筑相关产品向足球及农副产品转变，主导因素是市场需求。
22.A
23.D
24.B
持续性原则是人羹的经济和社会发展在不超越资源与环境承载力的基础上保持发展的持续性，图示循环经济链实现了经济发展与环境保护的持续发展。
25.C
垃圾的最理想利用方式就是分类回收，再利用变废为宝，而直接填理处理容易污染地下水，露天焚烧再填埋会造成大气污染和浪费，运往远郊，自然降解不但会污染环境，还占用土地。
26.（1）A（1分）
（2）对流   气温随海拔升高面降低（2分）
（3）平流  水平  D（3分）
（4）树立“绿色理念意识:节能减排，大力发展绿色能源，提高能源利用率，减少温室气体和有害气体的排放；倡导清洁生产，限制工业污染排污；改变城市下垫面，植树种草，扩大公园面积等。（答对两点即可，4分）
（5）c处；c处在城市热岛效应之外（在下沉距离之外），可以避免大气污染物，避免加重城市污染，a、b处在市热岛效应之内，会加重城市污染。（4分）
27.（1）光合   矿物质（2分）
（2）气温  降水  快  高（4分）
（3）成土母质是土壤形成的物质基础和植物矿物养分元素的最初来源，成土母质在很大程度上决定了土壤的物理性状和化学组成；生物是土壤有机物质的来源，是土壤形成过程中最活跃的因素。（4分）
28.（1）地形（2分）
（2）优势:运输量大、受气象条件影响小、连续性强、清洁能源污染小。
劣势:投资大、会对居住环境产生一定不利影响。（共答对三点即可，6分）
（3）缩短各经济带之间的通行时间，加强各经济带之间的联系:扩大各经济带的服务范围，提高服务等级加剧各经济带之间的竞争。（答对两点即可，4分）
29.（1）主要分布在南北回归线之间；太平洋西部多于东部；南半球分布多于北半球。（答对两点即可，4分）
（2）为海洋生物提供生存空间维护生物多样性维护海洋生态平衡；有利于减少海浪对海岸的侵蚀；保存海洋地质历史信息。（答对两点即可，4分）
（3）全球气候变暖，海水升温；破坏性捕鱼；石油泄露、倾倒污水和工业废水等造成海水污染；对珊瑚资源的掠夺性开采。（答对三点即可，6分）
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